

「紫荊文化盃」逾 800 中小生參賽創新高 蔡若蓮：助培愛國情懷

香港文匯報訊（記者 高鈺）「紫荊文化盃」第二屆全港中小學中國文化普通話比賽吸引了來自全港 200 多間中小學逾 800 名學生參加，人數創新高。教育局局長蔡若蓮在比賽頒獎典禮致辭表示，通過這次比賽，同學們可以切磋砥礪普通話，也可以汲取文化養分，熏陶性情，更能認識優秀的中華文化，培養愛國情懷，增強民族自豪感，意義十分重大。

是次比賽由紫荊文化集團主辦，聯合出版集團與中華教育文化交流基金會協辦，香港中華書局與香港管理學院等承辦，並獲教育局、教聯會等支持。賽事旨在加深香港青少年對中華文化的了解，提升其普通話水平和能力，並致力推動香港中小學中華文化教育和普通話教學的發展。

在昨日舉行的頒獎典禮上，主辦方按年級向近 30 名得獎學生頒發 6 個組別的冠亞季軍和優異獎，蔡若蓮和中聯辦教科部部長王偉明，紫荊文化集團副總經理孫光奇，立法會議員、香港語言研究中心推普大使霍啟剛等出席。

蔡若蓮致辭表示，普通話是我國法定通用語言，同學們學好普通話，不但有利於溝通，更有利於融入國家發展大局。局方向來重視中華文化教育，中小學課程涵蓋中華文化、國家歷史和國民身份認同等元素，而是次比賽更結合了傳統中華文化元素，相信參賽同學可從中得益。

孫光奇相信今次活動能鼓勵更多的香港兒童和青少年愛說普通話，說好普通話，從而自覺成為中華文化的研習者、探索者和傳播者，希望與各界攜手提升港生的語言競爭優勢和全面發展，並促使他們更加主動地擁抱優秀中華文化。

同場還舉行了「校長論壇」對談環節，由教聯會會長劉智鵬與比賽踴躍參與學校獎（中學組）得主、十八鄉鄉事委員會公益社中學校長廖小蓮以「普通話教學」為題，分享相關經歷。

廖小蓮說，該校透過校外校內「兩條腿走路」發掘學生語言潛能，校外老師會積極鼓勵學生參加語文比賽，拓寬視野，建立自信，而校內則以跨組別、跨科目協作培訓學生，包裝訓練學生用普通話向訪客介紹學校特別設施如科學科技園等。